

# 毛泽东座机等106架飞机成一级文物

## 中国航空器首次“鉴宝”;含未量产歼-12,中国航空博物馆近1/3馆藏飞机成“国宝”



据《解放军报》报道,近日中国航空博物馆106架老飞机被鉴定为国家一级文物,这其中包括毛泽东曾乘坐过的里-2运输机、战斗英雄王海在抗美援朝战场驾驶过的米格-15歼击机、中国完全自行设计制造的第一种超音速歼击机歼-12等飞机。

### 国家航空类博物馆首次开展文物飞机定级鉴定

中国航空博物馆馆长周宏亮说,这是该博物馆自组建以来首次,也是国家航空类博物馆首次开展的文物飞机定级鉴定。这为今后保护空军退役航空器提供了经验。

中国航空博物馆隶属于空军装备部,是亚洲最大、全国唯一的航空专业博物馆。作为国家一级博物馆,该馆目前收藏有148个型号的336架飞机。馆藏主要来自空军调拨、与国外博物馆交换,以及私人捐赠等。

### 首批106架飞机获评一级文物

该馆文史研究室主任马琪对记者介绍,今年初,经该馆初步筛选,共有123架飞机申请国家一级文物,最后经专家评定,首批106架飞机获评一级文物。这意味着,该馆馆藏文物中近三分之一成了“国宝”。

馆长周宏亮说,该馆今后还将继续对馆藏导弹、高炮、雷达以及其他文物进行信息归档和定级。

马琪透露,在这次文物飞机的评定中,因发动机寿命和机体寿命不同等因素,并没有把发动机信息纳入其中综合考虑。今后还打算单独对发动机进行文物定级。



▲毛泽东座机



▲毛泽东座机内景



米格-15飞机



里-2运输机



歼-12



“堪培拉”飞机

### 揭秘

## 飞机如何定为文物?

马琪说,与普通珠宝鉴别不同,鉴定中心委员会首次出现了空军和航空专家。而且,由于飞机不方便移动,所以文物鉴定小组都是到现场看过原件后,再看资料,逐架定级。

据《解放军报》报道,负责鉴定首批文物飞机的专家组由国家文物局近现代文物评定小组专家、北京市文物局领导、军队文物鉴定专家、空军装备专家和该馆专家共12人组成。

此前,中国从未对飞机做过文物鉴定,所以专家组的组建并非是国家文物鉴定中心的“标配”。马琪说,鉴定中心委员中有书画、瓷器、枪械等各类专家,唯独缺航空类的文物专家。后来经与国家文物局反

复沟通,才有了这个包含空军和航空专家的12人小组。

马琪说,一级文物的评定要有科学依据、流传经历清楚、有历史和科学价值。而作为航空文物,还要能反映航空史、空军史、装备史和航空制造工艺成果,且必须是原件,保存较为完好,个别文物可以是残骸。

在评定中,还专门为航空类文物制定了一个包含12个款项的标准,这也成为首个航空文物的评定标准。据该标准,工作人员为申请鉴定的飞机做了档案,包括每架飞机生产年代、出厂日期、进馆时间、材质、战术技术指标、流传经历等详细资料。

马琪说,在鉴定过程中,材质

判断难度不大。专家组到现场看每架飞机是否原件,认可后再审核每架飞机的基本资料、流传经历等。但在搜集资料过程中,很多飞机履历本缺失。工作人员只能通过梳理航空史、空军大事记、历史图片,或与当事人及其战友核实情况才能找到证据减少疑点。鉴定过程中甚至还邀请了很多当事人现场来看。

1972年,航空兵彝族飞行员杨国祥曾驾驶强-5甲型飞机成功地投掷中国第一枚实用氢弹。2009年,杨国祥曾来到航空博物馆与这架飞机合影。今年4月,当时执行任务的另一名飞行员赖征宇也在强-5战机上签字,这些飞行员签名和影像资料都成为证实该架飞机流传经历的证据。

### 盘点

## 那些文物飞机

### 1 “歼-12” 世界最轻 超音速歼击机

1970年首飞,是中国完全自行设计制造的第一种超音速战斗机,也是迄今世界最轻的超音速歼击机。其产量仅5架,尚存的两架均珍藏在中国航空博物馆。

歼-12为一种短距起落、维护简单、造价低廉的轻型战斗机,被叶剑英誉为“空中李向阳”。

歼-12使用了单块风挡玻璃,碳纤维、钛合金等材料。马琪说,这些技术即便在今天来看也是先进的,所以尽管歼-12并未最终装备部队,也没有批量生产,但歼-12仍凭借其技术优势成为国家一级文物飞机。

### 2 “米格-15” 与美军空战立下战功

米格-15是志愿军在抗美援朝中的主力战机,在同美空军的作战中曾立下赫赫战功。

空军飞行员李汉、张积慧、王海等都曾驾驶该型战斗机击落美军飞机。王海,曾驾驶米格-15击落敌机4架,击伤5架,成为一等战斗英雄。

米格-15在鸭绿江以南至清川江之间的空域创造了著名的“米格走廊”,对美制F-86造成了相当威胁。

马琪说,对于米格-15这种量产战机,就需要比较飞机的经历,在著名战斗中曾击落敌机的著名战斗英雄的座驾可以成为一级文物。

### 3 “里-2”运输机 毛泽东出行座机

“里-2”是苏联产的近程活塞式运输机,1940年投入使用,曾作为党和国家领导人的专机。

1956年,毛泽东广州之行乘坐了这种飞机,中国航空博物馆展出的8205号“里-2”正是当时毛泽东座机。

### 4 “堪培拉”轰炸机 外军赠退役飞机

马琪说,飞机珍贵与否,还要参考中国没有的,在世界航空史和装备史上有重大意义的机型。

“堪培拉”是英国产第一代喷气式轰炸机。2011年,津巴布韦军方赠送给中国一架退役的“堪培拉”轰炸机。

据《新京报》

## 四川一天4次地震

10月1日,四川境内的珙县、理县、马尔康、越西等地先后发生地震,最大震级是凉山州越西县的5.0级,最小震级为阿坝州马尔康县的3.0级,均暂未接到人员伤亡报告。

中国地震台网测定,1日凌晨1时44分、清晨6时56分、上午9时01分和9时23分,四川宜宾市珙县、阿坝州理县和马尔康县、凉山州越西县境内,先后发生3.8级、3.2级、3.0级、5.0级地震。

据越西县委宣传部称,此次地震已造成越西县5间民房倒塌、127间民房开裂,暂无人员伤亡报告。据悉,成都、乐山、雅安、宜宾、西昌等多地民众反映有震感。

综合

## 首都机场 飞机被廊桥撞个大洞



记者昨天从首都机场了解到,厦门航空波音787飞机被首都机场2号航站楼正在回收的廊桥撞上,目测飞机左侧发动机外罩被撞了一个约排球大的洞。多名维修人员正在检查。

据《法制晚报》

## 日本岛根县以北海域 一艘中国船沉没 9人下落不明

中国驻大阪总领事馆1日证实,一艘中国船在日本岛根县隐岐岛以北约390公里的海域沉没。

据日本共同社1日报道,当地时间9月30日上午8时左右,中国远洋渔船“鲁荣渔2859”号在岛根县以北海域沉没,船上5人获救,另有9人下落不明。日本海上保安厅当晚接到中方通报后,已派出一艘巡逻船赶赴出事海域。

中国驻朝鲜大使馆领事官员1日说,朝方已派出搜救力量,到中国远洋渔船“鲁荣渔2859”号失事海域搜寻失踪船员。中朝之间将就此事保持密切沟通。

综合新华社

## 北京46名局处级裸官 被调整工作岗位

据《人民日报》前日报道,党的群众路线教育实践活动开展以来,北京取得阶段性重要成果。其中,梳理了局处级裸官,46人调整工作岗位。

所谓裸官,是指配偶子女均已移居国(境)外的国家工作人员。

据《新京报》